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INTERVIEWS

� Interviews were conducted 
between May 27 and June 11, 
2004.

QUESTIONNAIRE

�

� Interviews took an average of 40 
to 60 minutes each.

� All interviews were completed by 
208 interviewers working for an 
affiliated polling firm across Iraq.

� All interviewers have been trained, 
work under supervision and 
surveys were audited

� The questionnaire was developed 
by IRI in cooperation with an 
affiliated polling firm

� The questionnaire was pre-tested 
before entering the field



Sampling
� The population frame was defined as all adult citizens 18 

years of age and older
� Both urban and rural samples are included
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�

� Both urban and rural samples are included
� Each of Iraq’s 18 governorates were included in the 

sample
� Based on governorates population as a percentage of overall 

population
� Number of cases necessary to make valid regional comparisons
� Rural area population as a percentage of the governorate 

population



Sampling Technique
� A multi-stage probability-based sample was drawn utilizing 

listings from Iraq’s 1997 population census.
� Census subdistricts were utilized as primary sampling units 
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�

� Census subdistricts were utilized as primary sampling units 
(PSU’s), with 138 PSU’s being selected using probability-
proportional to size procedures. 

� 84 PSU’s were selected in urban areas (20 surveys in 
conducted in each).  

� 54 PSU’s were selected in rural areas.
� Within each household, one respondent was randomly 

selected using the last birthday method



Sampling
� A total sample of 2,200 was drawn across Iraq
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�

� A response rate of 87.3% was achieved, 
rendering 1,920 valid surveys

� The overall margin of error for the survey is +/-
2.4%



Baghdad, 12.30%

Basrah, 5.90%

Musil, 6.70%

Nasirrya, 5.30%Karbala, 4.50%

Tikrit, 4.90%

Samawa, 5.00%

Umara, 5.50%

Erbil, 4.70%

Sulaymania, 4.30%
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Nasirrya, 5.30%

Kut, 5.00%

Najaf, 4.70%

Ramadi, 5.30%
Dohuk, 4.80%Kirkuk, 5.10%

Baquba, 5.20%

Hilla, 5.90%

Diwaniya, 4.70%

Karbala, 4.50%

Urban
76%

Rural
24%



18 - 24 Years, 20.10%

45 - 54 Years, 14.22%

55 Years and over, 9.53%
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Male
52%

Female
48%

25 - 34 Years, 30%
35 - 44 Years, 26.15%



Kurdish
16.20%

Assyrian
0.21%

Chaldean
0.57%

Other
0.31%

Turkomen
4.06%
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Arabic
78.65%



Orthodox
0.10%

Christian
0.21%

Catholic
0.79%

Sabie
0.37%

Sunni Muslim
9.71%

Shia Muslim
19.46%
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Muslim (No 
Details)
69.36%

Relgious Distribution (Muslim)

Sunni Muslim
40.20%

Shia Muslim
49.73%

Only Muslim
10.07%



None, 17.97%

Diploma, 10.16%

Baccalaureate, 10.68%

Post 
Graduate/Professional, 

0.89%
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Primary, 26.09%

Intermediate, 19.22%

Secondary, 14.79%



35.52%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%
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16.98%

1.77%

9.48%
10.42%

6.41%
5.31%

14.11%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

Public sector,
full time

Public sector,
part time

Private sector,
full time

Private sector,
part time

Student Housewife Pensioner Unemployed



1-4 months, 11.44%

A few weeks, 2.58%A few days, 1.48%
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More than four 
months, 84.50%



More than 1,000,000 
Dinars/month

0.33%

750,001 to 1,000,000 
Dinars/month

0.46%

500,001 to 750,000 
Dinars/month

3.13%
300,001 to 500,000 

Dinars/month
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150,001 to 300,000 
Dinars/month

30.90%

Less than 150,000 
Dinars/month

55.54%

9.65%

Less than 150,000 Dinars/month 150,001 to 300,000 Dinars/month 300,001 to 500,000 Dinars/month
500,001 to 750,000 Dinars/month 750,001 to 1,000,000 Dinars/month More than 1,000,000 Dinars/month



Survey Results

International Republican Institute
May 27 – June 11, 2004



Do you think that Iraq is generally heading in the right direction or the wrong direction?

Don't Know, 9.22%

����������������
�"�#��������������

	�

Right Direction, 
50.73%

Wrong Direction, 
39.32%



51.60%36.30%

54.90%30.10%

64.40%35.60%

68.80%29.20%

79.30%13.40%

80.20%5.50%

91.40%7.50%

Basra

Karbala

Kut

Sulaymania

Erbil

Dohuk

Right Direction vs. Wrong Direction: Geographical Breakdown
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31.10%63.20%

31.40%62.70%

36.00%49.20%

40.60%51.00%

38.10%42.30%

46.50%50.00%

39.00%40.00%

47.30%42.60%

44.70%38.30%

52.70%46.20%

50.00%38.20%

51.60%36.30%

Umara

Ramadi

Baghdad

Samawa

Kirkuk

Hilla

Baquba

Mosul

Tikrit

Najaf

Nassiriya

Diwaniya

Right Direction Wrong Direction



Thinking about the future, do you think that things in Iraq will be better, worse or the 
same one year from now?

Same, 12.03%

Don't Know, 8.07%
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Better, 64.84%

Worse, 14.79%



Do you feel that the handover of power to the IGI will improve the current sitation?

Stay the same, 13.02%

DK, 6.04%
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Improve, 72.81%

Worsen, 7.45%



48.07%

35.00%

40.00%

45.00%

50.00%

What will be the most significant change in your life as a result of the handover?
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9.53%

6.82% 6.04% 5.05% 4.64% 4.38% 3.54%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

Security and
stability

Improving Economic
and social situation

Transferring
Authority

There is no
pronounced change

Creating job
opportuinities for

unemployed poeple

Don't Know Improving
infrastructure and
essential services

Acheiving justice for
Iraqis



59.58
62.03

71.88

83.80

79.84

70.47

60

70

80

90

What authority should the interim government be able to exercise?
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24.27
22.71

14.74

9.11 9.84

33.96

50.21

42.97
43.75

20.00

0

10

20

30

40

50

60

Replace Current
Ministers

Replace current
governors

Appoint new
local officials
and judges

Adjust
Commidity

Prices

Adjust
Subsidies and

Benefits

Make Long-term
Int'l Agreements

Enter into SOF
Agreement

Disarm Militias

Yes
No



88.44%

70.00%

80.00%

90.00%

If elections were held today, would you vote?
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9.53%

1.67%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

Yes No Don't Know



32.79%

27.32%

25.00%

30.00%

35.00%

If you would not vote, why?
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15.30%

7.65%
6.56%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

I do not trust elections under
occupation

I do not know anything about
delegates

It is unsafe enough to hold
elections

Other Don't Know



54.95%

50.00%

60.00%

Were elections to be held for new representatives, which would you prefer to do?
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17.97%

12.92% 11.88%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

Vote for individual candidates Vote for a combination of political
parties or movements and

candidates

Don't Know Vote for a political party or
movement



30.99%

20.83%

25.00%

30.00%

35.00%

Which is the best political organization for representing the interests of the Iraqi people?
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16.98%

10.31%

8.13%
7.29%

4.11%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

A system that aims
to balance

representation for
Iraq's different tribal,
ethnic and religious

interests

A system of
multiple political

parties and
movements to

represent the Iraqi
people

A single party
system

A body of religious
leaders or advisors

Don't Know A body of religious
leaders or advisors

along with an
elected consultative

body

None of these



49.84%

35.00%

40.00%

45.00%

50.00%

To What Degree do you Trust Political Parties?
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6.30%

16.93%

11.77%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

I completely trust them I somewhat trust them I somewhat do not trust them I do not trust them at all



78.02%

60.00%

70.00%

80.00%

Is there a political party or movement that you currently support?
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18.33%

2.34% 1.30%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

No Yes Don't Know NA



26.67%

17.14%

20.00%

25.00%

30.00%

What made you support or join the party you just named?
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17.14%

13.33%
12.38%

8.57%
7.62%

5.71%
4.76%

3.81%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

The party
serves the
Iraqi people

The party
represents
my ethnic

group

The party
sacrificed for

Iraq

Position on
human rights

Other The party
leader

The party's
religious
stance

NA One of my
family

members
belongs to
this party



Since the fall of the last regime, have you been contacted or approached by a political party 
or movement?

Yes, 6.46%
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40.00%

50.00%

60.00%

Which of the following ideas would be most important fo you to see embodied in a political 
party or movement?
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0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

Conduct local
community

action programs

Improve
agricultural

development

Ensure personal
security

Increase
benefits to

people from the
state

Improve roads
and public
transport

Ensure public
morality

National
economic

development

Implementation
of Islamic law

Improve
healthcare

Ensure national
security and

territorial
integrity

Improve
education

Improve basic
standards of

living 

Social justice

First Second Third



39.74%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

Which of the following activities do you feel are most important for parties or movements to 
engage in?
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19.38%

12.34%

8.33%
7.19%

4.48%
3.28% 3.23%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

Providing social
services

Organization of
a responsible
government

Charities Don’t Know Organization
and participation

in elections

Peaceful
opposition to the

government

No Answ er Advocating w ell
defined issues
and providing

practical
solutions



8.39% 10% 13.96%

7.92% 9.06% 16.61%

33.54% 10.36% 9.53%

24.27% 25.73% 9.22%

Charisma

Strength/Power (in dealing with
circumstances)

Experience

Moral character

What qualities do you value most in a leader
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1.77% 4.11% 4.32%

2.19% 6.46% 7.60%

4.90% 4.90% 8.85%

2.71% 7.92% 8.59%

4.32% 8.59% 8.49%

7.40% 10.83% 9.22%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

Thoughtfulness

Independence

Education

Dignity

Knowledge

Religious authority

First Second Third



Education and schools

Infrastructure 

Economic issues

Security and crime

Which of the following issues concerns you the most? List three in order of importance.
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0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00%

Threats to traditional social values

Ethnic and/or religious tensions

Federalism

Political issues

Threats to religious values

Lack of adequate housing

Presence of Coalition Forces 

First Second Third



68.75%

50.00%

60.00%

70.00%

For the issue you said was of greatest concern, who do you feel is most likely to provide a solution? 
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7.45%
4.64% 4.53% 3.80% 3.28% 3.02% 1.93% 1.15%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

Interim Iraqi
Government

(that w ill form
after June 30)

Religious men or
Religious leader

Don't Know Coalition Forces Other United Nations Governor, mayor
or other

municipal leader

Local councils
representatives

Political party or
movement



40.00%

50.00%

60.00%

Security: Which of the following do you think should be the top priority of the IGI?
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0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

Begin trials of
former regime

members

Provide better
training for the
current Army

Recruit and train
more members for

the New Iraqi
Army

Provide better
training for the
current police

forces

Call for the
departure of all

Coalition Forces
from Iraq

Allow former
security forces

and police to play
a greater ro

Disarm militias Improve border
guarding

Recruit and train
more police forces

First Second Third



60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Economy: Which of the following do you think should be the top priority for the IGI?

!
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0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

Provide jobs for
the unemployed

Decrease the
price of basic

goods

Provide more
government jobs

Improve working
conditions

Increase wages Increase state
benefits to

pensioners and
the unemployed

Recover lost or
stolen assets
from sale of

Iraqi oil

Provide more
private sector

jobs

First Second Third



50.00%

60.00%

70.00%

Most Important Issues to Women
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0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

Security and crime Economic issues Infrastructure
(electricity, gas, energy,

water)

Education Presence of Coalition
Forces 

Lack of adequate
housing

Threats to religious
values

Ethnic or religious
tensions

Federalism Political issues Threats to traditional
social values

First Second Third



Ensure national security and territorial integrity

Improve healthcare

Improve education

Social justice

Improve basic standards of living for Iraqis

Ideas and Issues Women want embodied in political parties
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0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

Improve agricultural development

Ensure personal security

Increase benefits to people from the state

Ensure public morality

Improve roads and public transport

Increase levels of national economic development

Implementation of Islamic law

Ensure national security and territorial integrity

First Second Third



Attidtudes Toward Women in Iraqi Society

61.98%

21.51%

18.80%

8.85%

7.45%

10.99% 52.55%

6.67%Need for a national women's organization

Given a choice between two equally
qualified candidates, I would chose a

woman over a man
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52.19%

69.64%

50.05%

23.13%

15.42%

21.30%

9.69%

6.04%

11.04%

12.34%

11.77%

6.56%

Same legal, political, civil and economic
rights

Vote without interference from family
members

Quotas for women in government

Strongly Agree Somewhat Agree Somewhat Disagree Strongly Disagree



Attitudes as expressed by women only

68.01%

27.40%

15.50%

8.84%

6.33%

9.39%

5.02%

48.14%

Need for a national women's
organization

Given a choice between two
equally qualified candidates, I
would chose a woman over a

man
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58.95%

73.14%

55.79%

22.49%

13.21%

19.10%

7.97%

5.24%

9.39%

8.19%

5.68%

8.95%

Same legal, political, civil and
economic rights

Vote without interference from
family members

Quotas for women in government

Strongly Agree Somewhat Agree Somewhat Disagree Strongly Disagree



50.00%

60.00%

70.00%

Most Important Leadership Qualities to Women
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0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

Moral character Experience Charisma Strength/Power (in
dealing with

circumstances)

Religious authority Knowledge Education Dignity Independence Thoughtfulness

First Second Third



Attitudes Toward the Role of Youth and Students in Iraqi Society

15.36%

24.79%

15.16%

9.79%

46.25%

11.61%

13.28%

40.26%

There are enough places of youth and
students to take part in social activities or

hobbies

Ther are plentiful opportunities for youth to
take-on leadership roles in Iraq
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21.20%

22.29%

21.67%

23.70%

8.54%

18.49%

9.01%

16.30%

11.41%

26.35%

7.03%

22.08%

51.51%

22.97%

52.08%

31.20%

Youth in Iraq will have more fair
opportunities than their counterparts in

Arab countries

There will not be enough opportunities for
economic success for the current

generation of youth

Colleges and Universities in Iraq provide
adequate educational opportunities for

students

Young people have the same values as
their parents

Strongly Agree Somewhat Agree Somewhat Disagree Strongly Disagree



50.00%

60.00%

70.00%

STUDENTS: Which do you feel are the three most pressing issues facing youth and students today?
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0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

Unemployment Lack of government
jobs

Access to education
up to the University

level

Lack of private-
sector jobs

Thugs and gangs Disregard for
traditional values

Weakness of the
students' role in the
political process and

Influence of militias Lack of moral
guidance

Access to colleges
or uniiversties

Lack of a national
student organization

First Second Third



40.00%

50.00%

60.00%

 Most Important Issues as Identified by Students Only
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0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

Unemployment Lack of
government jobs

Access to
education up to

the University level

Lack of private-
sector jobs

Weakness of the
students' role in

the political
process

Thugs and gangs Access to
colleges or
universties

Influence of
militias

Lack of a national
student

organization

Disregard for
traditional values

Lack of moral
guidance

Lack of
community

organizations to
join

Lack of social
activities for youth

First Second Third



40.00%

50.00%

60.00%

Students: Ideals/Isssues they would like to see embodied in a political party
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0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

Social justice Improve basic
standards of living

for Iraqis

Improve education Ensure national
security and

territorial integrity

Implementation of
Islamic law

Increase levels of
national economic

development

Improve healthcare Improve roads and
public transport

Increase benefits to
people from the

state

Ensure public
morality

Ensure personal
security

Improve agricultural
development

First Second Third


